

盐城为烈士“寻亲”让英雄回家

□记者 张长虎 文/图

苍松翠柏寄哀思，丰碑永驻颂英魂。9月18日，盐城市退役军人事务局在盐城市革命烈士陵园，举行“致敬英烈·让英雄回家”——烈士英名墙补刻揭幕暨国家级烈士纪念设施标识牌揭牌仪式，表达对革命先烈的深切追思和崇高敬意。

2022年年初，我市在全省率先启动“致敬英烈·为烈士寻亲”专项行动。全市退役军人事务系统上下同心、攻坚克难，社会各界爱心人士接力相助、无私奉献，经过多方努力，“寻亲”工作交出了一份厚重答卷：目前已帮助1108名烈士找到亲人，为842名烈士确定安葬地，多项工作指标居全省前列。

建立健全项目化“寻亲”机制

为烈士“寻亲”，不仅是为英魂找家，更是为民族寻根。

2022年，市退役军人事务系统建立健全项目化“寻亲”机制，聚焦抗日战争、解放战争等关键历史时期，对信息不清的烈士进行“地毯式”梳理、“精准化”建档，并强化“市县镇村”四级联动体系，健全信息共享、线索核查、跨区协作机制，不断壮大“丹心慰烈”志愿服务队伍，通过专业培训、经验交流等方式提升“寻亲”能力，打造一支“懂历史、有情怀、善攻坚”的专业“寻亲”力量，为“寻亲”工作提供坚实保障。

2023年，大丰区退役军人事务局为陈家标烈士成功寻到亲属，并安排工作人员带烈属前往浙江省富阳烈士陵园祭扫；

2024年4月11日，在天津市烈士陵园，滨海县退役军人事务局举办张豪烈士祭奠仪式，烈士亲属、生前部队官兵、战友后人、寻亲志愿者等参加；

2024年9月5日，建湖县退役军人事务局为廖大柱、傅正贤两位烈士“寻亲”成功，烈士后人前往山东省微山县英烈纪念园祭扫，让烈士与亲属得以“团圆”；……

在全市退役军人事务系统的努力下，为烈士“寻亲”工作不断取得进展。

组织团队专程到东北寻找线索

1945年10月，新四军三师3.5万名将士，其中2.5万名盐阜儿女挥师北上，参加东北人民解放战争，一些战士英勇捐躯，被埋葬在当地，其中在东北牺牲的盐城籍烈士、登记在《江苏省革命烈士英名录》之中的仅有942名。我市有关部门通过比对《东北解放战争革命烈士英名录》，尚有不少盐城籍烈士未收录。

为了让烈士英灵尽快回家，市退役军人事务局研究决定，组织团队专程到东北“寻亲”。市退役军人事务系统组织专门人员，深入走访阜宁、响水、盐城等地烈士亲属，挖掘“寻亲”线索；提前筛选整理一批牺牲在东北的盐城籍烈士名单，与辽宁、吉林

等地退役军人事务局对接，为提高“寻亲”效率和准确性奠定基础；邀请多家媒体记者全程宣传，提高活动影响力。

2024年9月2日至7日，“寻亲”工作者代表、烈士亲属代表及新闻媒体记者组成团队共计30余人，从盐城出发，赴辽宁、吉林开展“寻亲”工作。顾亚东二叔顾正贵17岁参军，翌年在四平战役中牺牲。顾亚东在四平烈士陵园找到“顾正贵”英名时，立马掏出手机，拨通在家等候的86岁老父亲的电话，老人让他将手机放在二叔的名字边，说要好好叙说时隔78年的思念之情……

“寻亲”团队先后走访了四平烈士陵园、解放锦州烈士陵园、辽沈战役纪念馆、抗美援朝纪念馆、丹东市抗美援朝烈士陵园等，并与当地相关单位深入交流，互换烈士信息。此次“寻亲”活动共带回710名盐城籍烈士信息，经过仔细核对，其中牺牲在东北且不在盐城籍烈士英名录上的烈士156名。

让崇尚英烈成为全社会自觉行动

抚摸着烈士英名墙上丁学傅的名字，烈士侄女丁古兰流着泪说：“叔叔，您在外漂泊78年的英灵终于回家了，我们终于团聚了。”

戴立魁烈士侄儿戴文广说：“看着大伯的名字刻到盐城市革命烈士陵园烈士英名墙上，我感觉他又回来了，还在和战友们并肩作战。大伯为革命壮烈牺牲，国家没有忘记他，我们更不会忘记他。”

9月18日，烈士亲属、“寻亲”志愿者和大学生志愿者代表在市革命烈士陵园烈士英名墙前敬献鲜花、行三鞠躬礼，共同表达对革命先烈的深切追思和崇高敬意。

市革命烈士陵园管理处“寻亲”工作负责人杨田甜说：“让英烈的牺牲不被遗忘、让他们的亲人得到告慰，是我们最大的动力和最终的心愿。看到这些新刻上墙的名字，看到家属们抚摸烈士姓名的那一刻，我觉得我们的付出都是值得的。我们会继续努力，让更多英灵回家。”

盐城经济技术开发区步凤镇庆元村卞康全，是五条岭烈士陵园的守墓人、义务讲解员。57岁的他已经守护烈士墓15年了。从祖父卞德容当年参



举行揭牌仪式。

与掩埋烈士遗体，到父亲卞华接力守护，再到卞康全守约成为第三代守墓人，祖孙三代义务守护五条岭烈士墓已有76年。凭借着坚守初心和一腔热忱，卞康全在精心守护烈士陵园的同时，还写了1000多封信，累计为574名烈士找到亲人。2019年，卞康全被评为“中国好人”。卞康全说：“我为烈士‘寻亲’的脚步不会停歇，愿每一位烈士都能荣归故里。”

盐城师范学院物电学院团委干部、大三学生卞泽玉说：“传承是最有力的告慰。英雄的精神永不褪色，它激励着我们将这份家国情怀内化于心、外化于行，在新时代贡献自己的光与热。”

加强烈士纪念设施保护，是守护精神家园的崇高事业；为烈士“寻亲”，是续写英雄故事的神圣使命。我市退役军人事务系统将怀揣对先烈的崇敬、对使命的担当，以更饱满的热情、更扎实的行动，让纪念设施更规范庄重，帮助更多烈士魂归故里，让红色基因代代相传。



烈士亲属、“寻亲”志愿者和大学生志愿者代表在市革命烈士陵园烈士英名墙前敬献鲜花。



盐城“寻亲”工作人员在辽沈战役烈士陵园英名墙上找到盐城籍烈士信息。